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Znane maszyny, w których miefenie
odbywa się zapomocą szybkiego ruchu wi¬
rowego tarczy, zaopatrzonej w łopatki, i
polega na rozdrabnianiu materjału przez
wytwarzanie silnych wirów i przeciwwi-
rów powietrznych wewnątrz nieruchomego
bębna, posiadają tę zasadniczą wiadę, że
nie są w możności przy jednorizowem
przejściu materjału przemleć go vi-
cie do pożądanej miałkości, wskutek czego
zachodzi potrzeba kilkakrotnego przesie¬
wania go na osobnych przyrządach i po¬
nownego przepuszczania niedomiału przez
maszynę.

Nadto maszyny te, wskutek nierówno¬
miernego rozkładu pracy oraz wytwarza¬
nia nadciśnienia, zużywają nieprodukcyj¬
nie bardzo duże ilości energji napędowej*

Tego rodzaju maszyna, przedstawiona na
fig. 4 i 5 rysunku, składa się z bębna o
dwóch komorach a i b, z których pierwsza
a zaopatrzona jest na całym obwodzie w
szereg gniazd la, a druga b posiada gnia¬
zda Ib tylko w górnej połowie swego ob¬
wodu, a w dolnej części zaopatrzona jest
w sito, tak że odprowadzanie z maszyny
zmielonego materjału oraz wessanego po¬
wietrza odbywa się w kierunku promienio-
\/ym, t. j. prostopadle do osi obrotu wirni¬
ka. Tego rodzaju konstrukcja, w której si¬
to tworzy część komory mielącej, powodu¬
je nierównomierny rozkład ciśnienia w ko¬
morach mielących, a ^wskutek tego nierów-

>mierną pracę maszyny, małą wydajność
i duże zużycie energji napędowej, gdyż
silny promieniowy prąd odpłyvfającego



powietrza zniekształca właściwe wiry w
gniazdach, zwłaszcza w górnej części ko¬
mory 6 oraz w dolne} części komory ^po¬
nieważ komora ta oddzielona jest szczeli¬
ną od sita. Umieszczenie sita w komorze,
w peryferji jej przestrzeni roboczej, za¬
sadniczo uniemożliwia dobre przesiewanie
mielonego materjału, z powodu bowiem o-
graniczonej i małej powierzchni iaką przy
danej konstrukcji posiadać może sitof
przez które oprócz mielonego materjału
przejść musjJednocześnie wielka ilość po¬
wietrza, wessana przez maszynę, otwory
w sicie nie mogą być wykonane odpowied¬
nio do wielkości cząstek przesiewanego
materjału, lecz muszą być znacznie więk¬
sze ze względu na odprowadzanie przez
sito dużą} ilości powietrzą..Wobec ograni¬
czonej powierzchni sito musi posiadać o-
twory zbyt wielkie w stosunku do przesie¬
wanego materjału, a zbyt małe dla odpo¬
wiedniego odpływu powietrza. Wskutek
takiego sposobu przesiewania otrzymuje
się dużo luedomiału, a jeonocześnie" wsku¬
tek braku odpowiedniego odpływu powie¬
trza wytwarza się nadciśnienie, powodują¬
ce zużycie dużej ilości energji ma pokona¬
nie wielkich oporów w maszynie, przy-
czem jednocześnie promieniew, o aerowa-
ny, odpływający silny prąd powietrza
zniekształca wiry w gniazdach i obniża
bardzo znacznie zdolność przemiałową ma-,
szyny, a także dzięki nadciśnieniu powie¬
trza powoduje szkodliwe zagrzewanie się
maszyny.

Doświadczenia wykazały * r<*ż* że
duża ilość niedonoiału w takich mc* szynach
wytwarza się przez zbyt szybkie przejście
materjału z pierwszej komory a do dru¬
giej komory b, a to z tego powodu, że gnia¬
zda la są ód strony wirttika ? całkowicie
otwarte, oraz źe szczelina pomiędzy gnia¬
zdami la i Ib lite fest przykryta, co u* ~*-
liwia, ie materjał przy wirniku 2 dostaje
się przez tę szczelinę bezpośrednio do
gniazd Ib z pominięciem gniazd la.

Wynalazek niniejszy usuwa wyżej wy¬
mienione wady. Istota wynalazku polega
na tern, że gniazda la i Ib, w których się
materjał przemiela, rozmieszczone są rów¬
nomiernie na całym obwodzie poszczegól¬
nych komór roboczych a i 6, a odprowa¬
dzanie mielonego materjału oraz wessane*
go powietrza odbywa się równomiernie na
całym obwodzie komór, w kierunku osio¬
wym, do oddzielnej komory wysiewowo-si-
towej c (fig. 1, 2), zaopatrzonej w pierście¬
niowe sita 6 i 6a o dowolnej szerokości, u-
możliwiajajce stosowanie w nich dowolnie
małych otworków przesiewowych oraz ła¬
twe odprowadzanie wessanego powietrza,
bez wytwarzania w maszynie szkodliwych
nadciśnień.

Zastosowanie zaś gniazd, zakrytych od
strony wirnika la oraz łap 3, zasłaniają¬
cych szczelinę pomiędzy wirnikiem i gnia¬
zdami, zapobiega zbyt szybkiemu bezpo¬
średniemu przechodzeniu materjału z jed¬
nej komory do drugiej i zmniejsza do mi¬
nimum ilość niedomiału.

Maszyna według wynalazku zaopatrzo-,
na jest nadto w urządzenie do samoczyn¬
nego skierowywania zatrzymanego na si¬
tach niezmielonego materjału zpowrotem#
do komory roboczej Ib. w celu ponownego
mielenia tak, że otrzymuje się z maszyny
bez stosowania oddzielnych urządzeń ma¬
terjał, zmielony do pożądanej miałkości.
Przykład wykonania maszyny według ni¬
niejszego wynalazku przedstawiony jest
schematycznie na fig. 1, 2, 3 rysunku. Fig.
1 przedstawia widok boczny maszyny od
strony wysiewowej, bez wirnika, ze zdjętą
pokrywą, fig. 2 — jsj przekrój poprzecz¬
ny, a fig. 3 — wKok boczny wirnika od
strony wsypu.

Maszyna według wynalazku składa się
z dwóch komór roboczych a i b oraz z trze*
ciej komory wysiewowo-sitowej c. Obie ko¬
mory a i b posiadają na całym swym ob¬
wodzie gniazda la, względnie lbt przy-
czem gniazda la są w dwóch trzecich C2ę«



^cfetchzakryte od strony wirnika 2* Na
wirniku, oprócz znanych łopatek/ umie¬
szczona Jest pewna ilość łopatek 3, wiru¬
jących tuz przy wewnętrznej krawędzi
gniazd la, prze?, co, wskutek bardzo wiel¬
kiej szybkości, 2 Jaką obrac&ją się łopatki,
wytwarza się wał powietrzny, który za¬
krywa szczelinę 4 i zapobiega bezpośred¬
niemu przedostawaniu się materjału do ko¬
mory &, z ominięciem gniazd la,,wskutek
czego materj&ł, skierowany wałem po¬
wietrznym do gniazd la, musi się najpierw
w nich przerobić, a dopiero następnie mo¬
że przejść szczelinami 4 oraz pionową
szczeliną 5 do gniazd Ib komory 6.

Vo przemieleniu się w gniazdach Ib, ma-
terjał wraz z powietrzem przechodzi rów¬
nomiernie <n& całym obwodzie komory b do
komory c na sita 6 i 6a i po przesianiu się
dostaje się wraz z (powietrzem do zbiorni¬
ka 7. Zbiornik 7 jest zaopatrzony w otwo¬
ry 8, zakryte flanelą lub innym odpowied¬
nim mater jąłem, przez które powietrze
wychodzi nazewnątrz. Komora c przykry¬
ta jest od zewnątrz tylko w górnej części,
wystającej ponad zbiornik 7; umieszczone
w komorze c sita 5 i 6a są wewnątrz zbior¬
nika 7 odkryte. Sito 6a jest ruchome i mo¬
że się przesuwać po sicie 6, umożliwiając
w ten sposób regulację prześwitu ich
szczelin lub otworów, W tym celu np, u
góry lub zboku zewnętrznego przykrycia
komory c znajduje się podłużny otwór 9,
przez który przechodzi trzon nagwintowa¬
ny 10 przymocowany do sita 6a i zaopa¬
trzony w płytkę 11, dociskaną szc -lnie do
wewnętrznych brzegów tego otworu zapo-
mocą nakrętki, W razie potrzeby regula¬
cji, luzuje się nakrętkę i przesuwa trzon
wraz z sitem/

Na obwodzie wirnika 2 od strony ko¬
mór 6 i c przymocowane są łopatki 12, za¬
chodzące na powierzchnię sita 6; łopatk? **
są tak ukształtowane, że zgarniają niedo-
mielony materjał z sita i skierowują ga na¬
powrót v/ przestrzeli roboczą maszyny, aż

zupei my przesiewa -się przez si¬
ta. 7 sita 6 i 6a, wykonane np. z
taśiiiv ,(, , jj, są na tyle trwałe, że mogą
być stosowane do przesiewania minerałów,
odsiewanie których z powodu ostrości mą¬
ki na zwykłych sitach jest niemożliwe,

Zastosowanie trzeciej komory c oraz
sit 6 i 6a znacznie przyczynia się do rów¬
nomiernego uchodzenia powietrza wraz z
materjąłem, czyli uniknięcia powstawania
szkodliwych jego nadciśnień w maszynie,
a regulacja prześwitu szczelin, względnie
otworów o dowolnie szerokich sitach po¬
zwala na odpowiednie nastawianie maszy¬
ny, stosownie do potrzeby, np. otrzymania
pożądanej miałkości przemiału, :ak rów¬
nież do swobodnego wypuszczana powie¬
trza, przyczem ilość cnergji potrzebnej do
jej poruszania, nie mając do przezwycię¬
żenia tych szkodliwych nadciśnień, ograni¬
cza się niemal do połowy jej ilości, dotych¬
czas zużywanej.

Zastrzeżenia patentowe.

1, Sposób przemiału wszelkiego ro¬
dzaju materjałów organicznych ; nieorga¬
nicznych przez wytwarzanie wirów, zapo-
mocą szybkiego ruchu wirowego tarczy z
łopatkami, znamienny tern, że usuwanie z
bębna komór (a i b) zmielonego mater ja¬
łu craz wessanego powietrza odbywa się
w kierunku równoległym do osi wirnika (2).

2, Maszyna do wykonania sposobu
według zastrz. 1, znamienna tern, że gnia¬
zda (la i Ib) rozmieszczone są równomier¬
nie na całym obwodzie poszczególnych ko¬
mór roboczych (a i b), a wyjiście dla po¬
wietrza wraz z przemielonym materjąłem
i sita (6 i 6a) znajdują się w oddzielnej
komorze (c).

3, Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że sita" (6 i 6a) rozmieszczo¬
ne są w kształcie pierścienia na całym ob¬
wodzie komory wysiewowej (c) i posiada¬
ją dowolną szerokość.
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4. Maszyna według zastrz. 1—3, zna¬
mienna tern, że w komorze wysiewowęj
fc) umieszczone są jedno wewnątrz dru¬
giego dwa pierścieniowe sita (6 i 6a), da¬
jące się przestawiać względem siebie, w
celu zwiększenia lub zmniejszenia ich
przelotu.

5. Maszyna według zastrz. 1—2, zna¬
mienna tern, ze gniazda (la) w komorze
(a) są mniej więcej w dwóch trzecich częŁ
ściach swej wysokości zakryte ścianką
(la*) od strony wirnika (2).

6. Maszyna według zastrz. 1^-5, zna¬
mienna tern, J&e na obwodzie wirnika (2)
umieszczone są wchodzące do kompry si¬
towej (c) łapy (12) pochylone w kierunku
jego obrotu w sposób taki, że podczas ob¬
rotu wirnika (2), przesuwając się wzdłuż
obwodu sita. {6), zgarniają nieprzesiany
materjał zpowrotem do roboczej komory
(Ib) dla dalszego przemiału.

7. Maszyna według zastrz. 1—6, zna*

mfenna tern, że gniazda (la i Ib) posiada*
ją wewnątrz, w przekfoju osiowym, zao¬
krąglone krawędzie (fig. 2),

8. Maszyna według zastrz. 1—7, zna¬
mienna tern, że komora odsiewna (c) wraz
z sitami (6 i 6a) przykryta jest jedynie w
górnej swej części, wystającej ponad
zbiornik {7), w którym sita są odkryte.

9. Maszyna według zastrz* 1—8, zna¬
mienna tern, że na wirniku (2), tuż przy
szczelinie (5), osadzona jest pewna ilość
osiowo umocowanych łopatek (3), które
wskutek szybkiego wirowania wytwarzają
wał powietrzny, przykrywający szczelinę
(5), zapobiegając bezpośredniemu przedo¬
stawaniu się niezmielonego materjału nrzy
ścianie wirnika bezpośrednio do szczeliny
(5) z ominięciem komórek (la).

Eugen jusz KutaszewŁez,
Zastępca: Antoni Macierakowski,
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